
 

 

Οικουµενικότητα, Μεθοδολογικά Θέµατα και Βιβλιογραφία 
 

Η οικουµενικότητα του πλανήτη µας  
Όνειρο. Ένα πολιτισµικό και εκπαιδευτικό οδοιπορικό, ένα σεργιάνι στον 

κόσµο, αλλιώς, το πέταγµα του περιστεριού, το άνοιγµα της γνώσης, της εµπειρίας 
και της έρευνας για τους εκπαιδευτικούς και τους πολίτες της κοινωνίας µας. Ταξίδι· 
100 χώρες και 47 συνεντεύξεις µε ανθρώπους από διάφορες φυλές και ηπείρους. 
Εκπαιδευτικοί, ακαδηµαϊκοί, πολίτες από διάφορες χώρες του κόσµου µοιράζονται 
µαζί µας τα χρώµατα, τα έθιµα, τις τελετές, τη µόρφωση, την παιδεία, τη χαρά, τον 
πόνο και την προσδοκία τους. Μας ταξιδεύουν στον πολιτισµό τους µε το αίµα που 
κυλάει στις φλέβες τους και την καρδιά τους και µας στέλνουν το µήνυµα: «Αδέλφια 
Ειρήνη!» Ο Noam Chomsky, στο Παγκόσµιο Κοινωνικό Φόρουµ του Πόρτο Αλέγρε 
το 2002, θέτει επιτακτικά την ανάγκη για ειρήνη τονίζοντας: «Ή θα υπάρξει ένας 
κόσµος ειρηνικός ή δεν θα υπάρξει καθόλου»  

Στους σύγχρονους καιρούς του «παγκόσµιου χωριού», του διαδικτύου, των 
ψηφιακών δεδοµένων, των συλλογικών και µεµονωµένων ενεργειών οι οποίες µας 
επηρεάζουν άµεσα (όπως την τωρινή διεθνή συγκυρία), αφουγκραζόµαστε την 
εµπειρία των συνανθρώπων µας, τη χαρά της ζωής και το µήνυµα της ειρήνης. 
Πολιτισµικές και εκπαιδευτικές πρακτικές υιοθετούνται και ταξιδεύουν από τη µια 
χώρα στην άλλη. Ένα τέτοιο ταξίδι δεν τελειώνει ποτέ. Ωστόσο είχα την χαρά και 
δώρο στη ζωή να επισκεφτώ µέχρι σήµερα περισσότερες από 100 χώρες, να µυρίσω 
γη και ουρανό από τη Γη του Πυρός, το νοτιότερο άκρο του κόσµου στην πόλη 
Πούντα Αρένας της Χιλής, µέχρι τον µεταµεσονύκτιο ήλιο της Νορβηγίας, το Τολέδο 
του παππού µας Ελ Γκρέκο, το «άδειο τετράγωνο» στο Οµάν και τη Σαουδική 
Αραβία, το νοτιότερο άκρο της Ινδίας στο ακρωτήρι Κανιακουµαρί, τις πυραµίδες 
του Χέοπα στην Αίγυπτο ή τη φυλή Maori στη Νέα Ζηλανδία. 

Στον άνθρωπο δεν αρκεί µόνο η γη και ο ουρανός, έχει ανάγκη το 
συνάνθρωπο. Το δεύτερο δώρο λοιπόν ήταν τούτο, οι αξιόλογοι φίλοι και συνάδελφοι 
που συνάντησα. Άνοιξαν απλόχερα τις κυψέλες τους και άφησαν ελεύθερους όλους 
τους χυµούς που είχαν µαζέψει, πικρούς και γλυκούς, να φτάσουν κοντά µας. Αυτοί 
οι «αγωγιάτες» µε θέληση απλώνουν τα «παιχνίδια» τους µπροστά µας· ένα αστείο, 
µια θύµηση, µια καταιγίδα, ένα διάλειµµα στο σχολείο, ένα παιδικό χαµόγελο, ένα 
δάκρυ. 

Έτσι πλαταίνουµε την καρδιά και βαθαίνουµε την ψυχή για να χωρέσουν τις 
αντανακλάσεις του ισλαµισµού στην εκπαίδευση των αραβικών χωρών. 
Αφουγκραζόµαστε µε σεβασµό τις διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις, που 
επηρεάζουν τη ζωή των εκατοµµυρίων µαθητών στον κόσµο του ισλαµισµού, του 
βουδισµού, του κοµφουκιανισµού, του χριστιανισµού. Σπάνια έχουµε την ευκαιρία να 
ακούσουµε τα λόγια των συναδέλφων µας από την Κίνα ή την Αίγυπτο. Με τις 
επισκέψεις µας στα σχολεία του κόσµου και τις συνεντεύξεις µε πανεπιστηµιακούς 
και εκπαιδευτικούς, φτάνει στην Ελλάδα το «χρώµα της δικής τους φωνής». 
Ταυτόχρονα, εµβαθύνουµε στον δικό µας πολιτισµό και εκπαίδευση, στη δική µας 
καρδιά, γνώση και εµπειρία. Συµφωνούµε ή διαφωνούµε µε µια διπλή ακρόαση, τη 
δική τους και τη δική µας, αφουγκραζόµενοι τον ίδιο µας τον εαυτό. «Αντιµιλάω στον 
εαυτό µου. Είµαι πλατύς. Περιέχω πλήθη» (Walt Whitman).  

Αυτή είναι και η δύναµη της εκπαίδευσης και του πολιτισµού. Ένα παιχνίδι, 
µια ερµηνεία των ψυχολογικών και κοινωνικών φαινοµένων η οποία προϋποθέτει την 
κριτική θεώρηση των εσωτερικών και των εξωτερικών µας αντικατοπτρισµών. «Η 
εκπαίδευση δεν µπορεί να επιδιορθώσει τη στέγη που στάζει, δεν µπορεί να εξαλείψει 
ένα διαζύγιο ή την απώλεια ενός γονέα, ή να απαλείψει µια ασθένεια και µια άσχηµη 



 

 

κατάσταση υγείας» (Nixon, Martin, McKeown & Ranson, 1996: 118). Η εκπαίδευση 
δεν µπορεί να αλλάξει την κοινωνία αυτοµάτως. Μπορεί όµως να αλλάξει τον τρόπο 
σκέψης, µπορεί να αλλάξει τη συνείδηση και να διαµορφώσει εκείνες τις στάσεις που 
θα αναπτύξουν συνθήκες προόδου, τόσο για τα άτοµα, όσο και για τις κοινωνίες. 

Περπατάτε στον κεντρικό δρόµο της Νέας Υόρκης, σας αρέσει. Αισθάνεστε 
όµορφα, ο αέρας είναι καθαρός, ακούγονται µουσικές από πλανόδιους µουσικούς, 
είναι όµορφα και ειρηνικά. Γύρω σας, δίπλα σας, προχωρούν άνθρωποι λευκοί, 
µαύροι, Μωαµεθανοί, Ινδιάνοι, Ινδοί, Αφρικανοί. Τι τους κάνει διαφορετικούς άραγε; 
∆εν είναι εντυπωσιακό; Μέσα στα σύνορα µιας χώρας σφυρηλατούνται Έλληνες, 
Περουβιανοί, Κινέζοι… άνθρωποι διαφορετικοί στο ντύσιµο, στην εκπαίδευση. Είναι 
η γεωγραφία, ο πολιτισµός, η ιστορία, η παιδεία που τους κάνουν τόσο διαφορετικούς 
αλλά ταυτόχρονα και τόσο ίδιους; Πλησιάζοντάς τους προσπαθούµε να 
κατανοήσουµε τον άνθρωπο, πώς µαθαίνει, πώς µαθαίνουµε και εµείς. Τι επιλέγουν 
να µας αφηγηθούν από την ιστορία τους; Τι πιστεύουν για τη χώρα τους και την 
πολιτισµική τους ταυτότητα; Ποια είναι η δύναµη της φύσης, η δύναµη της ιστορίας, 
η δύναµη της φτώχειας, η δύναµη της γλώσσας, η δύναµη του πολέµου, η δύναµη του 
φύλου, η δύναµη του χρόνου, η δύναµη των πολλαπλών πολιτισµών, η δύναµη της 
ειρήνης, η δύναµη της ιδεολογίας, η δύναµη των αστικών κέντρων, η δύναµη της 
περιφέρειας, η δύναµη της θρησκείας, η δύναµη της ενέργειας, η δύναµη της 
εκπαίδευσης, η δύναµη του πολιτισµού; Νοµιµοποιούνται ιεραρχικές αξιολογικές 
κρίσεις; Ένας Παρθενώνας υπερτερεί µιας αφρικάνικης καλύβας; Ο άνθρωπος 
νοµιµοποιείται να εκµεταλλεύεται τον άνθρωπο; Ερωτήµατα για όλους µας.  
 
Οπτική του εγχειρήµατος  

Σήµερα, την εποχή της ψηφιακής πληροφορίας και της εικόνας, υπάρχει 
έντονη η ανάγκη να κρίνουµε, όσο ποτέ άλλοτε και όσο καλύτερα γίνεται, τον τρόπο 
µε τον οποίο παρουσιάζονται τα πλάνα, τα «καρέ της πληροφορίας». Ο «φακός» 
παρουσιάζει µια ορισµένη διάσταση και άποψη. Ο µαθητής, ο Έλληνας 
εκπαιδευτικός και πολίτης χρειάζεται µπορεί να γνωρίζει ή να προσπαθήσει να 
αντιληφθεί τι κρύβεται πίσω και πέρα από τα κατασκευασµένα πλάνα. Το οδοιπορικό 
που ξετυλίγεται µπροστά σας σαν το µίτο της Αριάδνης έχει αυτή τη διάσταση. ∆ίνει 
την ευκαιρία στους συνοµιλητές µας να µας µιλήσουν για τη (δια)µόρφωση των 
ανθρώπων στη χώρα τους, να µας δώσουν τα «δικά τους καρέ», να ακούσουµε τις 
δικές τους αυθεντικές και γνήσιες φωνές, τις οποίες σκεφτόµαστε όλοι µας. 

Ο άνθρωπος που γνωρίζει άλλους λαούς και έθιµα, άλλες εκπαιδευτικές 
προσεγγίσεις, ανοίγει το µυαλό και την καρδιά του. Παθαίνει και ίσως µαθαίνει. Γι’ 
αυτό άλλωστε ο λαός µας λέει για τους ξενιτεµένους: «Αυτοί είναι δυο φορές 
Έλληνες». Οι Έλληνες παύουµε να αντιγράφουµε και να µεταφράζουµε ό,τι φτάνει 
στα χέρια µας. Αναζητούµε τη δική µας εµπειρία, τη δική µας κριτική άποψη. 
Μπορούµε να δρούµε και όχι να αντι-δρούµε στις διεθνείς εξελίξεις. Σε αυτούς τους 
τόνους κινείται και το δικό µας εκπαιδευτικό και πολιτισµικό ταξίδι.  

Αν θέλετε να µιλήσουµε µε µια άλλη γλώσσα, «επιστηµονική», στόχος αυτής 
της ταξιδιωτικής έρευνας ήταν να µελετήσει, ως ενδεικτικά παραδείγµατα, τον τρόπο 
µε τον οποίο ο πολιτισµός, η ιστορία, η ιδεολογία, η τοπική κοινωνία, η οικονοµία, η 
γεωγραφία, οι εθνότητες, τα ήθη και τα έθιµα, οι θρησκείες, οι παραδόσεις, οι 
εκπαιδευτικές προσεγγίσεις διαφόρων χωρών απ’ όλο τον κόσµο (δια)µορφώνουν και 
εκπαιδεύουν τους µαθητές-πολίτες τους. Επιµέρους σκοποί της µελέτης µας είναι:  

 
 Να παρουσιάσει την ιστορία και τον πολιτισµό κάποιων χωρών από τις 

ηπείρους του κόσµου. Κεντρική θέση στην έρευνα παίρνουν οι µαρτυρίες, οι 



 

 

απόψεις και οι εµπειρίες των εκπαιδευτικών-πολιτών των χωρών που µας 
έδωσαν τις συνεντεύξεις.  
 Να προβάλει φωτογραφίες και βίντεο από αυτά τα µέρη του πλανήτη παρµένα 

στους δρόµους. 
 Να καταδείξει την αλληλεπίδραση του πολιτισµού, της ιστορίας, της 

ιδεολογίας, της τοπικής κοινωνίας, της οικονοµίας, της γεωγραφίας, της 
εθνότητας, των ηθών και των εθίµων, της θρησκείας και της κοινωνικής 
παράδοσης µε την εκπαίδευση. 
 Να µελετήσει, ιδιαίτερα, τα πολλαπλά πολιτισµικά και ιστορικά στοιχεία που 

αναδεικνύουν σε κάθε χώρα την αγωγή των πολιτών της και σε τελική 
ανάλυση τον τρόπο µε τον οποίο εκπαιδεύονται και  (δια) µορφώνονται οι 
άνθρωποι. Στην έρευνα µας δίνονται δεκάδες τέτοια παραδείγµατα όπως:  

Ø οι ιστορικές µεταβολές κάθε χώρας όπως οι συµµετέχοντες επιλέγουν 
να τις αναφέρουν· 

Ø η θρησκεία (κοµφουκιανισµός, βουδισµός, ισλαµισµός, 
χριστιανισµός)· 

Ø η σύγχρονη διακρατική θέση κάθε χώρας (προηγµένη χώρα, 
αναπτυσσόµενη, µετααποικιακή κτλ.)· 

Ø οι κοινωνικές και ιδεολογικές συνθήκες (π.χ. από τις συνεντεύξεις 
προκύπτει ότι στη Λατινική Αµερική υπάρχει έντονη η αντίληψη για 
τον κοινωνικό-επαναστατικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης, στην Ινδία 
και Νότια Ασία για τον ηθικό-θρησκευτικό, στην Αφρική για τον 
ηθικό-παραδοσιακό και στην Ευρώπη για τον ορθολογικό-
παραγωγικό).      

 Να παρουσιάσει τις εκπαιδευτικές προσεγγίσεις αυτών των χώρων µέσα από 
την εµπειρία των εν ενεργεία συναδέλφων στα σχολεία και τα πανεπιστήµια 
του κόσµου, τις επισκέψεις στα σχολεία των συγκεκριµένων χωρών σε 
συνδυασµό µε ένα βιβλιογραφικό αναστοχασµό. 
 Να παρουσιάσει τις εκπαιδευτικές διαφορές αλλά και τα σύγχρονα µηνύµατα 

του πολιτισµού αυτών των χωρών και ευρύτερα των ηπείρων. 
 Να ανοίξει νέα δίκτυα επικοινωνίας και ζωής στον πλανήτη. 

 
Αυτή η Σειρά προσπαθεί να αναδείξει µια σειρά από εκπαιδευτικά θέµατα. 

Είναι µια εκπαιδευτική και µαθησιακή καταιγίδα! Φέρνει στο προσκήνιο µε 
ευρύτητα, τα σύγχρονα ζητήµατα της παγκόσµιας, αλλά και έµµεσα της ελληνικής 
πραγµατικότητας, εναύσµατα και ερεθίσµατα κριτικής στάσης για τον αναγνώστη. 
Αυτό για παράδειγµα προσπαθεί να αναδείξει και η εκπαιδευτική σειρά World 
Yearbook of Education (Παγκόσµιο Ετήσιο Βιβλίο για την Εκπαίδευση) από το 1980 
έως σήµερα: 1980 Εκπαίδευση των Εκπαιδευτικών, 1981 Εκπαίδευση των 
Μειονοτήτων, 1982-83 Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές και Εκπαίδευση, 1984 Γυναίκες και 
Εκπαίδευση, 1985 Έρευνα, Πολιτική και Πρακτική, 1986 ∆ιοίκηση Σχολείων, 1987 
Επαγγελµατική Εκπαίδευση, 1988 Εκπαίδευση και Νέες Τεχνολογίες, 1989 Αγωγή 
Υγείας, 1990 Αξιολόγηση και Εκτίµηση, 1991 ∆ιεθνές Σχολείο και Εκπαίδευση, 1992 
Αστική Εκπαίδευση, 1993 Ειδική Αγωγή, 1994 Το Κενό στην Εκπαίδευση Φύλου στην 
Ανωτάτη Εκπαίδευση, 1995 Νεολαία, Εκπαίδευση και Εργασία, 1996 Αξιολόγηση των 
Ανώτερων Εκπαιδευτικών Συστηµάτων, 1997 ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση, 1998 
Μελλοντική Εκπαίδευση, 1999 Ενισχύοντας την Ένταξη, 2001 Αξίες, Κουλτούρα και 
Εκπαίδευση, 2002 Εκπαίδευση των Εκπαιδευτικών, ∆ιλήµµατα και Προοπτικές, 2003 
Γλώσσα, 2004 Ψηφιακή Τεχνολογία, Κοινότητες και Εκπαίδευση, 2005 
Παγκοσµιοποίηση και Εθνικισµός στην Εκπαίδευση, 2006 Εκπαιδευτική Έρευνα και 



 

 

Πολιτική, 2007 Εκπαιδεύοντας το Παγκόσµιο Εργατικό ∆υναµικό, 2008 Γεωγραφίες 
της γνώσης, Γεωµετρίες της ∆ύναµης, 2009 Μελέτες της Παιδικής Ηλικίας και οι 
Επιπτώσεις της Παγκοσµιοποίησης, 2010 Εκπαίδευση και Αραβικός «Κόσµος», 2011 
Το Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα στον Κόσµο Σήµερα, 2012 Πολιτική ∆ανεισµού και 
Χορηγήσεων στην Εκπαίδευση, 2013 Εκπαιδευτικοί, Επαγγελµατισµός και Πολιτική. 

Τα παραπάνω σύγχρονα θέµατα αναδύονται και στις συνεντεύξεις που 
ακολουθούν και σίγουρα αντανακλούν θέµατα της ελληνικής εκπαίδευσης, όπως 
είναι η εκπαίδευση των παιδιών στα φανάρια των δρόµων, τα ολιγοθέσια σχολεία της 
περιφέρειας, η εκπαίδευση των µειονοτήτων και των αλλοδαπών, η εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών, η χρήση της τεχνολογίας, η εκπαιδευτική έρευνα, η ειδική αγωγή, ο 
εκπαιδευτικός σχεδιασµός, οι εναλλακτικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις στη 
διδασκαλία της γλώσσας και των µαθηµατικών, η διεύθυνση των σχολείων, η 
ιστορική και πολιτισµική ταυτότητα, η οικουµενικότητα κτλ. 

Ένας τρόπος για την κατανόηση ενός πολιτισµού είναι µέσα από το άµεσο 
βίωµα. Αν µάλιστα στα δύο άκρα µιας πολιτισµικής προσέγγισης είναι ο 
«εθνοκεντρισµός» και η «διαπολιτισµικότητα» ενδιάµεσα αναδύονται η 
«ενηµέρωση», η «κατανόηση», η «αποδοχή» και ο «σεβασµός», η «εκτίµηση» και η 
«αξία» και τελικά η «αλλαγή». Άλλωστε «το αληθινό ταξίδι ανακάλυψης δεν είναι να 
βλέπεις νέα µέρη αλλά να βλέπεις µε νέα µάτια» (Hapgood & Fennes, 1997).  

Η Σειρά απευθύνεται τόσο στην εκπαιδευτική κοινότητα, δηλαδή στους 
εκπαιδευτικούς όλων των βαθµίδων, στα πανεπιστήµια, στους γονείς και στους 
µαθητές, όσο και στο ευρύτερο αναγνωστικό κοινό.   

 
Ερευνητικές µεθοδολογίες 

Τι εργαλεία έχει άραγε ένας µελετητής στα χέρια του; Στην εξέλιξη των 
κοινωνικών επιστηµών ο Wilhelm Dilthey έκανε τη διάκριση ανάµεσα στις φυσικές 
επιστήµες οι οποίες προσπαθούν να «εξηγήσουν»-Erklaeren και στις κοινωνικές 
επιστήµες οι οποίες προσπαθούν να «κατανοήσουν και να ερµηνεύσουν»-Verstehen. 
Για πρώτη φορά έγινε η διάκριση ανάµεσα στα «φυσικά» και τα «ψυχολογικά 
κοινωνικά» φαινόµενα και σταδιακά αναπτύχθηκαν δύο µεθοδολογικές ερευνητικές 
προσεγγίσεις ή ερευνητικά «παραδείγµατα» που αντανακλούν τις σύγχρονες εξελίξεις 
στις επιστήµες: το «επιστηµονικό» (scientific) και το «κοινωνικό-ανθρωπολογικό» 
(socio-anthropological) ή «ερµηνευτικό» (interpretive) παράδειγµα.  

Οι Parlett και Hamilton (1976) περιγράφουν το πρώτο ως ένα υποθετικό-
αναγωγικό, πειραµατικό παράδειγµα, ενώ το δεύτερο επικεντρώνεται στο σύνολο των 
πολιτισµικών, κοινωνικών και ψυχολογικών παραγόντων. Ο όρος «παράδειγµα» 
αναφέρεται στον τρόπο σκέψης ο οποίος επικρατεί µέσα σε µια επιστηµονική 
κοινότητα. Αυτός ο τρόπος σκέψης προσδιορίζει σε µεγάλο βαθµό τα κριτήρια 
σύµφωνα µε τα οποία οι ερευνητές επιλέγουν και ερευνούν κάποια προβλήµατα αλλά 
και τους τρόπους µε τους οποίους διεξάγουν την έρευνα σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο (Husen, 1988). Μερικοί ερευνητές υποστηρίζουν πως η επιλογή του 
ερευνητικού παραδείγµατος προσδιορίζει τη φύση της έρευνας, καθώς οι διαφορές 
ανάµεσα στις δύο απόψεις είναι οντολογικές, επιστηµολογικές και 
αλληλεπιδραστικές (Burrell & Morgan, 1979).  

 
 Η πρώτη αρχή αφορά τις οντολογικές θεωρήσεις οι οποίες αναφέρονται σε 

ερωτήµατα σχετικά µε το «είναι» του κοινωνικού κόσµου. Το επιστηµονικό 
παράδειγµα υποστηρίζει ότι τα αντικείµενα έχουν µια «ανεξάρτητη ύπαρξη», 
ενώ το ερµηνευτικό παράδειγµα θεωρεί ότι αυτά τα αντικείµενα της σκέψης 
είναι λιγότερο ή περισσότερο «υποκειµενικά».  



 

 

 Η δεύτερη αρχή αφορά τις επιστηµολογικές ερωτήσεις για τη «γνώση». Το 
επιστηµονικό παράδειγµα τονίζει την «αντικειµενικότητα της γνώσης», ενώ 
το ερµηνευτικό προτείνει µια «υποκειµενική και προσωπική γνώση» και τη 
ενεργητική συµµετοχή των συµµετεχόντων (και όχι υποκείµενων) ως το κύριο 
αξιόπιστο µέσο για την κατανόηση µιας κατάστασης.  
 Η τρίτη αρχή αναφέρεται στη σχέση των ανθρώπινων όντων µε το 

περιβάλλον. Το επιστηµονικό παράδειγµα προωθεί µια «µηχανιστική και 
προσδιοριστική» σχέση ενώ το ερµηνευτικό µια «προσωπική» (Cohen & 
Manion, 1994). 
 
Συνοπτικά, τα µεθοδολογικά ίχνη των διαφορετικών επιστηµονικών 

παραδειγµάτων ακολουθούν µια ορολογία του τύπου: «επιστηµονικό», «θετικιστικό», 
«αντικειµενικότητα», «ρεαλιστικό», «ιδρυµατικό», «εγκυρότητα», «αξιοπιστία», 
«αφαιρετικό» και «εµπειρικό». Το ερµηνευτικό δίκτυο των όρων αφορά: «αντί-
θετικιστικό», «αντι-ιδρυµατικό», «ερµηνεία», «κατανόηση», «υποκειµενικότητα», 
«πιστότητα», «δυνατότητα µεταφοράς», «ιδεαλιστικό», «σχετικό» και «αντι-
αφαιρετικό» (Robson, 1996, Silverman, 2000).  
 
Ερµηνευτικό παράδειγµα Επιστηµονικό παράδειγµα 
Πολλαπλές πραγµατικότητες Αντικειµενική πραγµατικότητα 
Οι έννοιες αναδύονται σταδιακά Ορισµός προβλήµατος και όρων 
Ολιστική προσέγγιση Αρχική µορφοποίηση υπόθεσης 
Επί σκοπού δείγµα Τυχαίο δείγµα 
Συµµετοχή του ερευνητή Ο ερευνητής παραµένει σε απόσταση 
Περιγραφή µε λέξεις Η έµφαση δίνεται στους αριθµούς 

Πίνακας 2: Εν δυνάµει διαφορές των παραδειγµάτων (Miles & Huberman, 1984) 
 
Μεταγενέστερα ένα τρίτο ερευνητικό παράδειγµα έχει αναδυθεί ως κριτική 

αποτίµηση των δύο προηγούµενων: η «κριτική επιστήµη», «critical science», που 
εµπεριέχει τη βασική αρχή ότι τα λογικά ανθρώπινα όντα είναι ικανά να ασκούν 
κριτική, ώστε να επιφέρουν την αλλαγή που θα οδηγήσει στη χειραφέτησή τους 
(Habermas, 1973).  

Η παρούσα έρευνα επιδιώκει µια µελέτη του πολιτισµού, της εκπαίδευσης και 
της µεταξύ τους αλληλεπίδρασης µε παραδείγµατα τις αφηγήσεις των πολιτών από 
διάφορα µέρη του κόσµου. Μια έρευνα απαιτεί «µεθοδολογική συνέπεια», δηλαδή 
συνέπεια ανάµεσα στην ανάλυση των δεδοµένων και την υιοθετηµένη επιστηµολογία 
έρευνας (Powney & Watts, 1987). Η εστίαση αυτής της έρευνας στην κατανόηση των 
εµπειριών, βιωµάτων, δραστηριοτήτων, απόψεων και ερµηνειών των συµµετεχόντων, 
και όχι η στατιστική ανάλυση, επισήµανε την ανάγκη υιοθέτησης του ερµηνευτικού 
ερευνητικού παραδείγµατος (Jamieson, Parlett & Pocklington, 1977). Το ερµηνευτικό 
ερευνητικό παράδειγµα επικεντρώνεται στους ανθρώπους και στις ερµηνείες που 
δίνουν για την πραγµατικότητα την οποία βιώνουν. Οι ερευνητές τους προσεγγίζουν 
µέσα στο πλαίσιο το οποίο υπάρχουν και λειτουργούν και όχι µέσα σε ένα ερευνητικό 
εργαστήριο. Τα βασικά σηµεία του ερµηνευτικού παραδείγµατος τα οποία ισχύουν 
και για την παρούσα έρευνα είναι: 

 
 Η έρευνα σε «βάθος» και «εύρος» για τη µελέτη πολύπλοκων καταστάσεων. 
 Η έρευνα για µια ολιστική θεώρηση του πλαισίου. 
 Η έρευνα για ανεξερεύνητα θέµατα σε ένα συγκεκριµένο χώρο. 



 

 

 Η έρευνα η οποία δεν µπορεί να διεξαχθεί µε πείραµα για πρακτικούς και 
ηθικούς λόγους. 
 Η έρευνα σε διαδοχικές φάσεις µε δεδοµένα εκτεταµένης φύσης. 
 Η έρευνα για την σύλληψη των βαθύτερων αντιλήψεων, απόψεων και 

ερµηνειών των συµµετεχόντων. 
 Η έρευνα στην οποία ο ερευνητής είναι το βασικό όργανο διεξαγωγής της. 
 Η έρευνα στην οποία το µεγαλύτερο µέρος της ανάλυσης γίνεται µε λέξεις. 
 Η έρευνα στην οποία γίνεται χρήση της «εδαφικής» προσέγγισης (Guba & 

Lincoln, 1985, Silverman, 2000). 
 

Ιδιαίτερα χρήσιµη σε αυτή την έρευνα ήταν και η «εδαφική» (grounded) 
προσέγγιση, η οποία από τη φύση της δεν οδηγεί στην επιβεβαίωση ή απόρριψη µιας 
υπόθεσης αλλά στην κατανόηση της «εικόνας» η οποία ήδη υπάρχει, έτσι όπως 
τουλάχιστον τη βιώνουν οι πολίτες των χωρών µε τους οποίους µιλήσαµε (Glaser & 
Strauss, 1967, Bartlett & Rayne, 1997).  

Επίσης επιλέχθηκε η στρατηγική της «µελέτης περίπτωσης», µια ερευνητική 
στρατηγική ενός φαινόµενου µέσα στα αληθινά του πλαίσια. Η µελέτη περίπτωσης 
δίνει ιδιαίτερη έµφαση στους συµµετέχοντες της έρευνας στα καθηµερινά τους 
πλαίσια και παρέχει τη δυνατότητα για µια συστηµική και σταδιακή ανάλυση των 
εννοιών οι οποίες προκύπτουν και όχι σε µεµονωµένες µεταβλητές (Coleman, 1998). 
Κάθε χώρα είναι µια µελέτη περίπτωσης. Μεθοδολογικά έγινε µια προσπάθεια να 
πάρω συνεντεύξεις από κάθε ήπειρο από πέντε έως εννέα διαφορετικές χώρες. Έτσι 
µας µίλησαν 12 συνάδελφοι από 8 διαφορετικές χώρες της Αµερικής, 14 από 9 χώρες 
της Ασίας, 6 από 5 χώρες της Αφρικής και 15 από 9 χώρες της Ευρώπης· σύνολο 47 
συνεντεύξεις από 31 διαφορετικές χώρες τεσσάρων ηπείρων.  

Τα «εργαλεία», οι ερευνητικές µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν ήταν ηµι-
δοµηµένες µαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις, επίσκεψη και παρατήρηση της κάθε 
χώρας, µελέτη και κριτική στάση στα αρχεία-ντοκουµέντα από τις βιβλιοθήκες του 
Σάο Πάολο ως τις βιβλιοθήκες της Αγγλίας. Ενδιαφέρον υλικό αποτελεί η συλλογή 
δεκάδων χιλιάδων φωτογραφιών (και βίντεο) των πολιτισµικών και εκπαιδευτικών 
εκφράσεων αυτών των λαών και των σχολείων τους.  

Η βασική µέθοδος λοιπόν της έρευνας µας, το βασικό «εργαλείο» για τη 
συγκέντρωση των δεδοµένων ήταν η συνέντευξη. Η συνέντευξη βασίζεται σε µια 
σειρά ερωτήσεων στις οποίες οι συµµετέχοντες απαντούν (Robson, 1996). Οι 
συνεντεύξεις είναι κατάλληλες όταν αναζητούνται δεδοµένα σχετικά µε ευαίσθητα 
θέµατα και συναισθήµατα. Υπάρχουν διαφορετικοί τύποι συνεντεύξεων οι 
«δοµηµένες», οι «ελεύθερες» και οι «ηµι-δοµηµένες». Εδώ διατηρήθηκε µια 
ισορροπία ανάµεσα στην δοµηµένη συνέντευξη, στην οποία ο ερευνητής διατηρεί τον 
έλεγχο, και την ελεύθερη συνέντευξη, στην οποία ο έλεγχος είναι πολύ µικρός. Η ηµι-
δοµηµένη συνέντευξη επιτρέπει στους συµµετέχοντες να εκφράσουν τις απόψεις τους 
για όποιο θέµα θεωρούν σηµαντικό, αλλά και οι ερευνητές να αναζητήσουν ό,τι τους 
ενδιαφέρει (Powney & Watts, 1987· Gall, Borg & Gall, 1996). 

Ιδιαίτερα, ακολουθήθηκαν οι αρχές της «ιεραρχικής» συνέντευξης 
διατηρώντας τη διαδικασία ανοιχτή, ώστε να ακουστούν οι απόψεις των 
συµµετεχόντων, ενώ ταυτόχρονα ερευνήθηκαν και οι δικές µου θεµατικές. Αυτό έγινε 
µε τη διάταξη των ερωτήσεων µε µια σταδιακή πορεία από ένα ανοιχτό πλαίσιο σε 
ένα συγκεκριµένο. Έτσι, δεν ήταν πάντοτε απαραίτητο να αναζητούµε επιµέρους 
πληροφορίες εφόσον οι συµµετέχοντες, βασιζόµενοι σε κάποιες ερωτήσεις-κλειδιά 
για τον Πολιτισµό και την Εκπαίδευση, αφηγούνταν τις εµπειρίες και τις απόψεις 



 

 

τους.  Κάποιες σχεδιασµένες ερωτήσεις δεν υποβλήθηκαν γιατί οι βασικές ερωτήσεις 
είχαν καλύψει τις επιµέρους πληροφορίες (Tomlinson, 1989). 

Οι συνεντεύξεις αυτής της µορφής έχουν «ελαστικότητα», η οποία επιτρέπει 
την αξιοποίηση της γλώσσας του σώµατος και την αµεσότητα στην αλληλεπίδραση. 
Έτσι, δηµιουργείται µια φιλικότερη ατµόσφαιρα. Οι βαθύτερες σκέψεις ενός ατόµου 
µπορούν να εκφραστούν, ενώ το ποσοστό συµµετοχής είναι πολύ µεγάλο. Τα 
κυριότερα µειονεκτήµατα των συνεντεύξεων είναι ο εκτεταµένος χρόνος – λόγω της 
ιδιαιτερότητας αυτής της µελέτης χρειάστηκαν πολλά χρόνια για την ολοκλήρωση 
τους – αλλά και η έλλειψη σταθερότητας η οποία θέτει καίρια ερωτήµατα όσον 
αφορά την εγκυρότητα (Scott & Usher, 1999). Αυτοί που παίρνουν τις συνεντεύξεις 
είναι ανθρώπινα όντα και όχι µηχανές, και, εποµένως, οι τρόποι τους ίσως να 
επιδρούν στους ερωτώµενους. Επίσης υπάρχει το ενδεχόµενο να αναπτυχθεί ένας 
άκαρπος ανταγωνισµός ανάµεσα τους ή ο ερωτώµενος να επιθυµεί να ευχαριστήσει 
τον ερευνητή λέγοντας του αυτά τα οποία νοµίζει ότι ο ερευνητής θέλει να ακούσει. 
Ο Berg (1995) σηµειώνει ότι η συνέντευξη είναι µια «δραµατουργική διαδικασία» 
ανάµεσα στον ερευνητή και τον ερωτώµενο και συστήνει κάποιες οδηγίες οι οποίες 
ακολουθήθηκαν κατά τη διαδικασία των δικών µας συνεντεύξεων: 

 
 Ποτέ µην αρχίζεις µια συνέντευξη απότοµα. 
 Να θυµάσαι το βασικό σκοπό της έρευνας και της συνέντευξης. 
 Να ακούς τον ερωτώµενο. 
 Η συνέντευξη να γίνεται σε άνετο µέρος. 
 Επέκταση των µονοσύλλαβων απαντήσεων µε παραινέσεις. 
 Να σέβεσαι τις απόψεις του ερωτώµενου. 
 Να µαθαίνεις από τις προηγούµενες συνεντεύξεις. 
 Να χρησιµοποιείς απλή γλώσσα. 
 Κάθε ερώτηση να περιλαµβάνει µια απλή ιδέα. 
 Να µιλάς λιγότερο από τον ερωτώµενο. 

 
Στις ερµηνευτικές προσεγγίσεις, έρευνες µέσα στον αληθινό κόσµο, οι 

ερευνητές δεν διεκδικούν µια απόλυτα αντικειµενική προσέγγιση. Η εγκυρότητα στο 
επιστηµονικό παράδειγµα χρησιµοποιεί τη µέτρηση και τον πειραµατισµό, για να 
προχωρήσει στη γενίκευση. Αντίθετα, στο ερµηνευτικό παράδειγµα για να κριθεί µια 
έρευνα «άξια εµπιστοσύνης» (trust-worthiness), αυτό απαιτεί τις ικανότητες και την 
ευαισθησία του ερευνητή, η εγκυρότητα είναι περισσότερο προσωπική και 
διαπροσωπική παρά τεχνητή (Reason & Rowan, 1996). Οι Schuster και Ogilvy 
(1980) προτείνουν µια άλλη προσέγγιση, αυτής της «άποψης» (perspective), για να 
ξεπεράσουν το πρόβληµα ανάµεσα στην «αντικειµενικότητα» και την 
«υποκειµενικότητα». «Μια προσωπική θεώρηση από κάποια απόσταση, προτείνοντας 
ούτε την παγκοσµιότητα της αντικειµενικότητας ούτε τις προκαταλήψεις της 
υποκειµενικότητας» (Schuster & Ogilvy, 1980: 53). 

Οι συνεντεύξεις µε τους συµµετέχοντες έγιναν στις χώρες τους και κυρίως 
στους χώρους της εργασίας τους στην αγγλική γλώσσα, ενώ κάποιες συνεντεύξεις 
στη Λατινική Αµερική στην ισπανική γλώσσα, µε παράλληλη µετάφραση στην 
αγγλική. Για την καταγραφή µιας συνέντευξης ο πιο ακριβής και απλός τρόπος είναι 
η µαγνητοφώνηση, το οποίο ακολουθήσαµε. Οι σηµειώσεις έχουν το µειονέκτηµα ότι 
αυτός ο οποίος παίρνει τη συνέντευξη δεν µπορεί να συγκεντρωθεί απόλυτα στον 
ερωτώµενο και ίσως χρειάζεται να διακόπτει κάποιες φορές τον ειρµό του 
ερωτώµενου, γεγονός που µαταιώνει και τους δύο. Στο ερµηνευτικό παράδειγµα για 
την αυθεντικότητα των απόψεων των ερωτώµενων είναι σηµαντική η ακριβής 



 

 

καταγραφή (Jamieson, Parlett & Pocklington, 1977). Οι συνεντεύξεις είχαν διάρκεια 
από µία έως δύο ώρες, αποµαγνητοφωνήθηκαν ολόκληρες και στη συνέχεια έγινε 
επιµέλεια για να παρουσιαστούν σε µικρότερα κείµενα.   
 
Πιστότητα και δυνατότητα µεταφοράς των ευρηµάτων 

Η εµπειρική έρευνα χρειάζεται να καλύψει ερωτήµατα σχετικά µε την εγκυρότητα 
(validity) και την αξιοπιστία της (reliability). Οι Best και Kahn (1986) αναφέρουν ότι 
η εγκυρότητα αφορά την ποιότητα των διαδικασιών και µεθόδων συλλογής των 
δεδοµένων, η οποία επιτρέπει να µετρήσουν αυτό που υποτίθεται πως µετρούν. Η 
αξιοπιστία είναι ο βαθµός συνέπειας των ερευνητικών µεθόδων. Μέχρι τώρα έγιναν 
αρκετές αναφορές για τις έννοιες της «αντικειµενικότητας» και της 
«υποκειµενικότητας», οι οποίες αφορούν την αξιοπιστία και την εγκυρότητα της 
έρευνας. Ενώ στο επιστηµονικό παράδειγµα η εγκυρότητα και η αξιοπιστία 
σχετίζονται µε το πείραµα και τη µέτρηση, στο ερµηνευτικό παράδειγµα απαιτείται η 
ευαισθησία και οι ικανότητες του ερευνητή (Kumar, 1999), χρειάζεται η «άποψη» 
(Schuster & Ogilvy, 1980) ώστε να γεφυρωθούν τα δύο άκρα. Ο Holloway (1997) 
υποστηρίζει ότι οι έννοιες της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας στο ερµηνευτικό 
παράδειγµα είναι σε µεγάλο βαθµό παραπλανητικές. Οι Guba και Lincoln (1985) 
έχουν προτείνει µια οµπρέλα νέων ορολογιών (βλ. Πίνακα 3) για να δείξουν, εάν µια 
έρευνα είναι «άξια εµπιστοσύνης» (trustworthiness). Στοιχεία αυτής της νέας 
προσέγγισης είναι:  

 
 Η πιστότητα (credibility), δηλαδή ο βαθµός στον οποίο οι συµµετέχοντες στην 

έρευνα αναγνωρίζουν την αλήθεια των αποτελεσµάτων στο κοινωνικό 
πλαίσιο το οποίο βιώνουν.  
 Η δυνατότητα µεταφοράς (transferability), στην οποία τα ευρήµατα ενός 

πλαισίου µπορούν να µεταφερθούν σε παρόµοιες καταστάσεις ή σε 
ανθρώπους που βιώνουν άµεσα ή έµµεσα παρόµοια γεγονότα.  
 Η εξάρτηση (dependability), η οποία σηµαίνει συνεπή και ακριβή διαδικασία 

έρευνας.  
 Τέλος, η επιβεβαίωση (confirmability) δείχνει ότι τα ευρήµατα δεν είναι το 

αποτέλεσµα των προκαταλήψεων του ερευνητή.  
 

Ιδιαίτερα, για τη δυνατότητα µεταφοράς (transferability), οι Guba και Lincoln 
(1985) υποστηρίζουν ότι αντί για την επιλογή κάποιων µεταβλητών οι οποίες είναι 
ίδιες σε διαφορετικά πλαίσια, το ερµηνευτικό παράδειγµα επιχειρεί να περιγράψει µε 
πολύ µεγάλη λεπτοµέρεια τις αλληλοσυνδέσεις του πλαισίου που ερευνάται. Στην 
ερµηνευτική προσέγγιση η εγκυρότητα µε το «βάθος» και «εύρος» των ευρηµάτων 
είναι υψηλότερη από ότι στο επιστηµονικό παράδειγµα το οποίο επικεντρώνεται στην 
απάντηση συγκεκριµένων ερωτηµάτων. Ωστόσο, η αξιοπιστία του ερµηνευτικού 
παραδείγµατος µπορεί να είναι χαµηλότερη, καθώς είναι λιγότερο πιθανή η 
πρόσβαση σε µια ακριβή καταγραφή. Η πιστότητα και εποµένως η δυνατότητα 
µεταφοράς της έρευνας ενισχύθηκαν µε τη χρήση ενός πλήθους τεχνικών που 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 3. 

Σε αυτή την έρευνα, χτίστηκε µια ανοιχτή επικοινωνία µε τους συµµετέχοντες 
(ακόµη και µε τους ανθρώπους στους δρόµους που τους πλησιάσαµε για να τους 
φωτογραφίσουµε, βλ. Πορτρέτα στην Έκθεση για την Αφρική). Έγινε η συλλογή 
τεράστιου όγκου δεδοµένων, προσπαθώντας να αποτυπωθεί η πραγµατικότητα την 
οποία βίωσαν οι συµµετέχοντες. Οι Reason και Rowan (1996) προσθέτουν την 
αυτογνωσία του ερευνητή µέσα από την εκπαίδευση, την άσκηση στη χρήση των 



 

 

µεθόδων έρευνας, την προσωπική και διαπροσωπική γνώση, το µοίρασµα της 
ερευνητικής διαδικασίας µε άλλους και την κυκλική πορεία της έρευνας.  

 
Κριτήριο 
 

Επιστηµονικό 
παράδειγµα 

Ερµηνευτικό 
παράδειγµα 

Ερµηνευτική  
Τεχνική 

Αληθινή αξία Εσωτερική 
εγκυρότητα 

Πιστότητα Επικοινωνία 
Παρατήρηση 
Τριγωνοποίηση 

Εφαρµογή 
 

Εξωτερική 
εγκυρότητα 

∆υνατότητα 
µεταφοράς 

Έλεγχος από 
συµµετέχοντες 

Συνέπεια 
 

Γενίκευση 
Αξιοπιστία 

Εξάρτηση 
 

Εκτεταµένη 
περιγραφή 

Ουδετερότητα 
 

Αντικειµενικότητα 
 

Επιβεβαίωση 
 

∆είγµα επί σκοπού 
Επιβεβαίωση 
Ηµερολόγιο 

Πίνακας 3: Πιστότητα και δυνατότητα µεταφοράς (Guba & Lincoln, 1985) 
 
Υπήρχαν µεθοδολογικές οδηγίες, για τις οποίες ήµασταν ενήµεροι, για την 

είσοδο του ερευνητή στο χώρο συγκέντρωσης των δεδοµένων: (α) να ζητούµε άδεια 
από τις επίσηµες εκπαιδευτικές αρχές, (β) να πλησιάζουµε σταδιακά τους 
συµµετέχοντες στην έρευνα, (γ) να εκφράζουµε όσο το δυνατόν µε ποιο ξεκάθαρο 
τρόπο τον σκοπό της έρευνας, (δ) να σεβόµαστε την ιεραρχία του σχολείου ή του 
πανεπιστηµίου, (ε) να υποβάλλουµε µια περίληψη της έρευνας στους συµµετέχοντες, 
(στ΄) να διατηρούµε τις δεοντολογικές απαιτήσεις, (ζ) να ενηµερώνουµε τους 
συµµετέχοντες σε όλα τα στάδια της έρευνας, (η) να δίνουµε µια περίληψη σε όσους 
επιδεικνύουν ενδιαφέρον, και (θ) να αναγνωρίζουµε την εθελοντική τους συµµετοχή 
(Bell, 1995).  

Έτσι, τεκµηριώνεται η χρησιµότητα και η πιστότητα µιας έρευνας όπως η 
παρούσα, η οποία δεν φιλοδοξεί να αντιπροσωπεύσει τον κόσµο αλλά να προσφέρει 
ενδεικτικές µατιές, απόψεις, µαρτυρίες και εµπειρίες των εκπαιδευτικών-πολιτών, 
ώστε να αναδείξει σύγχρονα εκπαιδευτικά και πολιτισµικά ζητήµατα, τα οποία ο 
αναγνώστης θα κρίνει, αν αφορούν τη δική του πραγµατικότητα. Οι συµµετέχοντες 
στην έρευνα κατείχαν ποικίλες εκπαιδευτικές θέσεις στη χώρα τους, εκεί όπου 
απαιτείται υπευθυνότητα, ακρίβεια και εµπειρία, στοιχεία που βαρύνουν αυτά τα 
οποία µοιράζονται µαζί µας και αναδεικνύουν την πιστότητα και την σηµαντικότητα 
τους. Αυτή η γνώση εµπλουτίζεται µε τα ταξίδια αλλά και την εµπειρία της διαµονής 
µας για περισσότερα από δέκα έτη σε διάφορες χώρες.  
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